

# 智能化防尘 让建筑工地不再“灰头土脸”

本报讯(记者 华睿)一提到建筑工地,很多人会习惯性地浮现出尘土飞扬、噪声烦扰的景象。“脏乱差”的工地一度成为城市环境的“硬伤”。近年来,县住建局严格督导建筑工地落实“控尘十条”及“施工扬尘防治六个百分百”要求,以数字化、智能化手段赋能扬尘治理,推动全县扬尘管控水平迈上新台阶。

踏入金东区安置房项目的工地大门,只见两三辆渣土车正在等待净车出场。车辆到达指定区域后,地面喷淋设备自动感应并向上喷射水柱,

将车身四周冲洗一遍,紧接着再由人工冲洗轮胎内圈、车身凹槽等易积尘部位,确保车辆达到“零扬尘”的清洁标准后方可驶离。

走进工地内部,记者看到基坑开挖作业正在有序进行,这也是扬尘管控难度最大的阶段。为了有效抑尘,工地不仅配备了可360度旋转、射程达30米的智能降尘高射炮,更在基坑围挡上设置了环绕式喷淋系统,确保施工全程保持湿润状态。这些措施共同构筑起一道立体化的防尘屏障,将扬尘牢牢控制在作业区域内。

“高射炮的使用频率还是比较高的,基坑里有扬尘产生就会开启,每次运行时间大概五分钟。”金东区安置房项目安全主管柴浚楠补充道,“使用了这些自动化设备之后,降尘效果有了明显提升,现在几乎不会触发扬尘超标预警。”

眼下,桐庐雁栖国际青年人才公社项目已进入主体建设阶段,整体施工进度完成了70%左右。走进施工现场,只见脚手架、塔吊、围墙等各处都安装了喷淋设备,正在不停地喷洒水雾,路面硬化、绿植覆盖、砂浆桶封

闭等降尘措施同步推进。此外,现场还设置了扬尘固定监测点,通过扬尘在线监测系统,实时监测PM2.5等关键指标,联动工地内喷淋降尘设备,实现“监测-预警-治理”全流程管控。

“下一步,县住建局将持续通过‘线上智慧监控+线下常态化巡查’双管齐下,全方位对建筑工地扬尘治理措施落实情况进行监管,扎实筑牢扬尘污染防治‘警戒线’,让文明有序的施工现场,也成为展现城市环境的独特‘窗口’。”县住建局建筑工程质量监督站专职副书记林庄桦表示。

## 桐庐籍影人在北京国际电影节获奖

本报讯(记者 汪晓池)4月25日下午,第十五届北京国际电影节(简称“北影节”)AIGC电影单元荣誉盛典在北京隆重举行。由桐庐籍影人李木童导演、编剧和制作的动画短片《狂人日记》脱颖而出,获得本届北影节AIGC电影单元高校组的“最佳视效奖”。该获奖短片改编自鲁迅经典小说《狂人日记》。承画面与象征主义风格,以日记本为介,重现狂人的所见所闻与隐藏在正史背后“吃人”的历史。

第十五届北京国际电影节以“光影AI,共筑未来”为主题,旨在表彰全球范围内利用人工智能生成内容(AIGC)进行电影创作的杰出作品与人才,汇聚了国内外影视精英、技术先锋与学界专家,共同见证AIGC赋能电影艺术的最新成果,探讨产业未来趋势。活动共收到来自全球33个国家和地区的1502部参赛作品,作品数量较去年增长近三倍,彰显了AIGC电影创作的全球化热潮与北影节AIGC电影单元的国际影响力。

李木童,本名李文龙,目前就读于中国传媒大学导演系。文学作品发表于《青年作家》《山西文学》等,影像作品入围FIRST青年电影展、北京国际电影节等,导演、编剧长片作品《过桐庐》入围2024浙江青年电影周创投单元。回溯成长经历,李木童谈到了家乡桐庐对他的影响。“桐庐是国画大家叶浅予先生的故乡,文学氛围非常浓厚,非常有益于艺术创作,我在耳濡目染间收获良多。”

高中时,热爱文学的李木童还加入了陆春祥少年文学院,这段学习经历帮助他打开了新世界的大门,让他养成阅读、写作的习惯,同时有机会聆听众多文学名家的讲座,为他之后的创作打下了非常重要的基础。

进入大学以来,李木童已创作多部短片,其中有不少前沿的AIGC短片。在他看来,AIGC不应该是代替人类的工具。“如果把AIGC当成一门独立的艺术,那会更加开阔,就像电影发明之后,有了视听语言一样。”

关于未来,这位年轻的电影人表示,“希望多学多做,继续加油。”

## 全网招募 抢先体验桐庐山间美宿!

本报讯(记者 王珊婷)位于瑶琳镇的红灯笼外婆家,用小木屋的质朴、农艺园的野趣,承载了一代桐庐人的美好回忆。如今,它摇身一变,焕新成桐庐开元森泊·外婆家度假酒店,将山野的静谧与城市的匠心完美融合,打造出一方兼具乡愁温度与品质美学的理想度假地。

即日起,酒店正式发起“试睡员招募计划”,邀请热爱生活、钟情自然的你,成为这场山居度假体验的探索者与记录者,抢先体验山间美宿。

桐庐开元森泊·外婆家度假酒店项目总用地面积186亩,建筑面积3.2万平方米,引进开元旅业集团森泊品牌,打造成为集高端度假、观光旅游、运动休闲、亲子游乐、会议会展、文化娱乐于一体的“高端度假酒店+亲子游乐”综合旅游度假酒店。

在这里,海螺屋、树栖堡、炭晶舍、天文台等特色居所隐于山林,老建筑群与溶洞石窟被赋予全新功能,粉色栈道蜿蜒于绿意间,竹瘾酒吧与溶洞咖啡厅碰撞出别样情调……

你可以入住玉江舍,与晨雾共醒;或选择科幻感十足的天文台,枕星光入眠;亦或遁入夯土质感的海螺屋,感受大地与时间的温度——这里的一切,只为让你与自然建立深度连接。

试睡员要求拥有一定文字功底、摄影技术和剪辑基础,可以在各个平台发布试睡体验内容。试睡员可以在酒店试睡体验一晚,获得VIP欢迎水果一份,同时安排酒店参观讲解和手作活动体验。



扫码查看详情

## “巡回医疗车”进村服务 家门口就医更方便

本报讯(记者 蔡雯)日前,一辆标有“桐庐县第二人民医院医共体”的“巡回医疗车”驶入分水镇朝阳村,为村民提供血压血糖检测、心电图检查等健康服务。

患有骨质疏松的村民陈香莲,去医院时需子女陪同。“去镇上医院得坐班车,我晕车,儿女又不常在身边,看病一直是个麻烦事。”陈香莲说,“没想到今天家门口就有骨科专家给我看病,太贴心了。”

这个被村民亲切地称为“移动医院”的“巡回医疗车”,切准了偏远乡村村民的就医难题。

拿朝阳村来说,村里常住人口

1127人,60岁以上老人就有407人。以往村民前往镇上医院就诊需乘车半小时,行动不便者往往延误治疗。“如今,‘巡回医疗车’进村服务,配备完善医疗设备,不仅提升了就医便利性,更有效解决了群众‘看病难’问题。”朝阳村党总支委员叶枝林说。

“巡回医疗车”最大的优势就是能精准服务两类群体:一类是行动不便、子女不在身边的老人,另一类是健康意识不强、疏于复查的慢性病患者。”县第二人民医院医共体业务副院长李永福告诉记者,“接下来,我们将根据村民反馈,进一步优化服务,并计划在今年实现瑶琳镇、百江

镇、分水镇及合村乡所有行政村的全覆盖服务。”

2023年,县卫健局实施基层医疗服务改革创新,启动“乡村卫生健康直通车”和“县级医院巡回医疗车”两大项目,为偏远乡镇群众开展移动诊疗、家庭医生问诊和健康管理等医疗服务。

截至目前,巡回医疗车共开展巡诊服务120余次,服务诊疗近2000人次,卫生健康直通车共计开展服务约2600次,总服务人次近4.8万人次,真正实现了医疗资源下沉、共享,将优质医疗服务直接送到群众“家门口”。



本报讯(记者 徐文静/文 单佳铭/摄)五一假期过后,天气舞台被暖阳与晴空“霸屏”,春日的温柔与明媚尽情铺展。富春江边,江面波光粼粼,与远处黛青色的山峦相映成趣,让大伙尽情领略富春江的秀美风光。

但是,昨日“雨水君”的突然到访,一场酣畅淋漓的大雨让水雾升腾,又为这幅山水画添上灵动一笔,别有一番朦胧意境。

随着降雨系统东移,今天开始雨水影响逐渐减弱,冷空气将占据主导

地位,降雨过程进入收尾阶段,由阵雨转为阴到多云天气。

此次降雨属于“短暂降温插曲”,并不会久留。降水结束后,将迎来一段降水间歇期,目前看,明天到13日大多以晴或多云天气为主,阳光持续“在线”,无论是开展户外活动,还是晾晒衣物都十分适宜。

气温变化同样值得关注。受降雨影响,今天最高气温将保持在25到27℃,体感十分舒适。而在其他时段,白天最高气温将回升至28到

31℃,初夏的气息愈发浓郁。另外,昼夜温差依然比较大,早晚微凉,中午又有些许燥热,建议大家早上出门可以穿一件薄外套,方便随时增减衣物。

民间有“立夏见夏,立秋见秋”的谚语,进入立夏后,夏天真的就来了吗?其实不然,立夏不等于气象学意义上的入夏,具体哪天进入夏天,还是要看气温指标——连续5天滑动平均气温高于22℃。所以进入真正的夏天,大伙可能还需等等。

## “桐”心反邪 智创平安 数智平安馆打造沉浸式反邪教育体验

本报讯(记者 代瑞钰)“邪教是人类社会的毒瘤,其危害不容忽视……”5月6日,桐庐县“桐”心反邪主题展在桐庐农商银行5060俱乐部的数智平安馆首次开展,讲解员生动的讲解为展览揭开序幕。

展厅内,动态屏幕清晰展示着“邪教的基本定义”“撕开邪教的伪装”等内容,系统性地揭示邪教本质。为提升科普效果,展览不仅通过通俗易懂的漫画形式呈现内容,还特别设置了“中国主要邪教组织”智能一体机——参观者轻触屏幕,即可查阅各类邪教组织的特征及典型案例,从而直观认识其危害性。

与传统展览相比,本次主题展融入了丰富的科技互动元素。“反邪指数测一

测”专区可以进行个性化测试,评估自身防范意识;“反邪小卫士”角色扮演游戏则让学习过程充满趣味。最引人注目的是AI数字人“小真”,它基于DeepSeek人工智能大模型构建,拥有专业反邪知识库,能实时解答观众疑问,提供个性化科普服务。

“动画和游戏让反邪知识通俗易懂,大人小孩都易接受,更容易入脑入心。”市民卢芸在体验互动游戏后深有感触。

“桐”心反邪主题展通过数字化手段增强群众防邪意识,是平安浙江建设的创新实践。中共桐庐县委常委、政法委员会副书记叶忠华表示,未来,展厅还将持续更新内容,拓展宣传形式,让“无邪桐庐”的品牌更加深入人心。

CHAMING TONGLU 桐庐 中国最美县

# 打造全市高质量发展 重要增长极

## 全域高品质美丽 标杆示范地